



干壶之水

初入壶关，看到概况资料介绍：壶关是典型的干石山区，十年九旱，极度缺水，有“干壶”之称，古有“掘地三尺犹不及水”的记载，目前，人均水资源占有量只有300立方米，仅为全国平均水平之七分之一。有了缺水的印象后，出门就格外留意，从县城到二十公里外开展普查工作的乡镇村，在近二十天的时间里，真的没有看到过一条滴水的河，那怕是只有一丁点水的小水潭。看导航地图，县城东边有个龙丽湖，占地面积不小，走过去看看，正在进行改造，真是干湖。可以想像的到，农村饮水安全工程这个脱贫攻坚项目，在当地是一项何等艰巨复杂的任务。

工作开始，进村入户走访，在几个地处山区的村子，发现每户院子当中都支起二、三米高长长的透明软管，并且两根管子走向不同，或走房前，或绕屋后，跨街过路，沿墙靠势而行，成为村中一道特别醒目的景观。看样子应该是供水管网，但怎么不走地下面而是要架空走呢？正好有位包村干部是镇政府的水利员，他解释说，其实道理很简单，村子坐在石头上，地下石头又多又大，实在是没办法挖渠走暗管，只能都走了明管。村里有几个大蓄水池，各户院中建有储水井，屋内备一个水缸。池、井、缸之间都有水管相通。池里的水是从大供水站抽上来蓄满，然后每个池都定有供水时间统一供水，各户一般会一次性接满储水井。户家用时再从井下抽到屋里的水缸中。当然，池口、井口都是密封的，仅留进出水管，不会受到任何污染，可以保证水质安全。他还带我去看了一个以前用来收集雨水，供村民饮用的蓄水池，直径大约七八米的样子，敞口，池面上漂浮着一层发绿的苔藓类生物，如今池水只用于牲畜饮用、浇菜种地了。

所有这些饮水设施，除了屋里水缸是自备，其他如池、井、泵、管等，或者政府修建或政府补贴，或者实物发放，老百姓特别是贫困人口几乎不用自己掏腰包，就把安全洁净的饮用水接入家中了。自2016年以来，壶关县在实施饮水安全工程中投入资金1.53亿元，从打井、提水、蓄水、输水，到上山、引水、进村、入户，不断向“干壶”中注入缕缕清泉，完全改变了当地农村人口靠天饮水的困难局面，贫困人口的生活饮水条件得到了明显改善，脱贫攻坚工作受到了广大人民群众的高度认可。

壶关普查见闻

张高峰

咱们的女组长

合理安排休息。到了7月30日，市里也没有明文规定过不过星期，大家入驻壶关已经整整十二个昼夜了，晚饭时都相互慰问这个星期休息不休息，普遍有了歇一歇的想法，这种情绪慢慢蔓延到了大多数人。第二天早饭时间，王县长在餐桌上听到同志们的议论和想法，就找来指导员们询问情况，了解到任务都已完成多半，并且在8月7日前保险能完成全部工作，少考虑，当即与两个乡镇的领导协商，安排咱们的同志休息两天，接到休息通知，大家都称赞王县长体贴下属，会安排，劳逸结合，合理妥当。

其实，参加普查工作的同志们都深刻感受到，王县长的负责任、敢担当，更多体现在普查工作遇到的具体困难和问题的处理过程中。由于普查纪律有保密要求，这里仅是谈了些外围的、生活中的几件小事，难以更多的事实来表述咱们的王组长重任在肩，处事讲政治，顾大局，不唯上、不墨守成规，一切从实际出发的难能可贵的好品质！

乡村干部负担。王县长用她独有的武乡口音统一意见：上边儿的指导意见咱们可以参考，更重要的是要从乡镇村的实际情况出发，这样有利于提高普查效率，大伙儿只管把工作做好，我负责对上交待！随后通知乡镇以第二套方案进行安排。后来的事实也证明，王县长从实际出发的决策部署是非常明智的。

踏掉晚开会。普查刚开始，人和设备都在磨合中，出现问题较多。第一天收工已经7点多，返回县城吃饭当中，接到通知要求所有指导员开会，大家匆匆吃过饭到会场时，会议已经开始了。参会的有平顺、屯留、襄垣、沁县的组长、副组长、审核员、指导员及市指导组成员，大概有60多人。平顺的组长是壶关普查组的总组长，会议由他主持，让所有人都做交流发言，从设备的、系统的、操作性的到网络信号的、政策认知不同导致口径不一致的等等，问题提出了一大堆，指导组的同志也没办法一一当下解决，效果不是很好，会议开到11点半了人们才疲倦离场。本来白天普查工作已经是超时超量作业了，晚上再加班开会，搞得大家疲惫不堪。王县长听到大家的反应后，找到总组长，在她的坚决要求下，取消了既定的每天晚上加班开会，改用其他交流方式进行指导，大大减轻了同志们不必要的负担。

普查遇上墩苗

我们普查组所在的乡镇，普查期间镇党委书记进行了调整，原任选派到了省直单位，接任的恰好也是从上面选派下来的墩苗干部。这样就和两位书记都打过了交道，尽管接触不多，时间不长，但亲身经历过，对省委优化选人用人新策略的目标和效果，有了新的认识和理解，很大程度上增加认同感。

7月19日上午在壶关会堂召开对接会议，会前刚入座，就有一位戴着眼镜、白白净净文人模样的同志，过来逐个和我们打招呼，自我介绍是普查乡镇的党委书记。感觉得到，他已经对我们几个人的工作单位、任职情况进行了解，做足了功课。尽管是头一次见面，但对每个人称呼的都很贴切，无形之中对他增加了几分好感。对接会后，县里专门安排乡镇书记与各自的普查指导员们同桌用餐，他利用这一个小时时间边走边聊，向大家介绍了乡镇概况、工作期间的午餐、午休如何安排。

普查工作开始的第一天，乡镇的同志透露，书记前些日子已经走了组织程序，准备选派到省直单位任职了。但他每天中午还陪着普查组的同志们一起吃饭，饭后安顿好

回房间休息了才离去。24日晚上，乡镇开大会调整了书记，原任去了省直单位副处级岗位，取而代之的是位下派的墩苗干部。大约过了四五天的样子，一位镇领导午饭时给我们讲述，老书记从太原打回电话询问普查工作情况，他开玩笑说你都提拔到省里了还操心这份心呀？书记回答虽然我现在离开了，但是和家乡的山山水水、和家乡的人、和对家乡的感情却永远分不开，脱贫攻坚工作从开始精准识别帮扶到接受脱贫验收，到现在的脱贫普查，我一步一步跟着走过来，就像看着自己的孩子渐渐长大，无论走到哪里也会牵挂，如今虽然坐在省委党校的教室里参加培训，可是心里一直惦记着镇里的工作。这位从基层走出去的干部，对工作负责任的态度、对家乡这种质朴的感情，在座的听了无不深受感动。能够选派到省里培养，应该属当之无愧！

27日上午，我们组普查走访完一个村子已经十一点半了，准备下午再入下一个村。大家都比较开心，普查开始以来第一次这么早收工，早点吃过午饭就可以多歇息一阵子。吃饭时看到餐厅来了两个生面孔，领头的人年龄约摸35岁左右，中等身材，留平头，戴眼镜，精干的理科男风范。进入餐厅边走边朝厨房看，径直往里面去了，一中午独自一人坐着吃饭。看样子应该是新到任的镇党委书记吧。第二天中

午，又是只管自己一个人进餐。大家都觉得他行为古怪，午休时你一言我一语的就议论起来：“这个书记年龄不大，架子挺大的，见了咱们也不则声一声”，“听说还是个名校毕业的高材生，处级干部”，也许是刚从从上头打个招呼，简单问候一下哇”“墩苗干部，素质差不了，派到乡镇来就是让他们经历风雨，历练成长的”……

两天后的下午，正在村里普查作业，书记下村来看我们了。一进门，早就伸出手来主动握手，连道辛苦。落座后说，自己没有基层工作经历，乡镇工作点多面广事情多，刚上任就接手了脱贫攻坚这个烫手山芋，这几天正在努力把各项工作理出个头绪来。可以说走路、吃饭甚至睡觉的时候都在思考工作，慢惯了普查组的同志们，有接待不周到的地方还请多多原谅！态度很诚恳。不愧是高材生，既解释了行为古怪之谜，也把歉意表达的很清透，又用接地气的行动证明了正在逐步适应和融入基层生活。后来的时间，就相处的越来越融洽了。直到普查结束，不仅是中午，就是早晚餐也是经常过去陪着一起吃饭，有时候也会去宿舍里聊一会，顺便把普查工作遇到的问题一沟通就解决了。真心祝愿他能在日后乡镇工作中做出经验、做出能力、做出心态，在打硬仗、扛重活、攻难关中练出真功夫，早担重任！

《习近平谈治国理政》解读

《习近平谈治国理政》第三卷两次提到这部伟大著作

《习近平谈治国理政》第三卷是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想的权威著作，对于推动广大党员、干部和群众学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想具有重要意义。习近平在书中两次提到《共产党宣言》，这部伟大著作讲了什么？对今天有何启示？新华社《学习进行时》原创品牌栏目“讲习所”今天推出文章，为您解读。

旁征博引、画龙点睛是习近平总书记讲话和著作的一大特点。《习近平谈治国理政》第三卷延续了这一风格，书中引用的内容，从诸子百家、唐诗宋词到文学名著、马列主义经典名篇，无不给人以思想的启迪。

值得注意的是，书中有两处提到了《共产党宣言》，可见习近平对这部著作的高度重视。

哪两篇文章提到《共产党宣言》

第一处在第74页的《不断开辟当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义新境界》这篇文章。文章写道：“从《共产党宣言》发表到今天，170年过去了，人类社会发生了翻天覆地的变化，但马克思主义所阐述的一般原理整个来说仍然是完全正确的。”以此告诫全党同志，要坚持和运用马克思主义世界观和方法论，把这个看家本领学精悟透用好。

第二处在第529页，习近平在《牢记初心使命，推进自我革命》这篇文章中引用了《共产党宣言》中的一段话：“过去的一切运动都是少数人的，或者为少数人谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大多数人的，为绝大多数人谋利益的独立的运动。”以此说明，我们党要把初心和使命一以贯之体现到党的全部奋斗之中，否则党就会改变性质、改变颜色，就会失去人民、失去未来。

《共产党宣言》要“多看几遍”

2012年11月29日，党的十八大闭幕后不久，习近平带领中央政治局常委参观《复兴之路》展览。当时的一个细节至今令人印象深刻。在一件文物前，习近平饶有兴趣地向大家讲了一个故事：

一天，一个小伙子在家里奋笔疾书，妈妈在外面喊着说：“你吃粽子要加红糖水，吃了吗？”他说：“吃了吃了，甜极了。”结果老太太进门一看，这个小伙子埋头写书，嘴上全是黑墨水。结果吃错了，他旁边一碗红糖水，他没喝，把那个墨水给喝了。但是他浑然不觉啊，还说：“可甜了可甜了”。这人是谁呢？就是陈望道，他当时在新加坡的家里，就是写这本书。于是由此就说了一句：真理的味道非常甜。

这本书就是《共产党宣言》的首个中文全译本。今年6月，习近平给复旦大学《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队全体队员回信时还勉励他们说，100年前，陈望道同志翻译了首个中文全译本《共产党宣言》，为引导大批有志之士树立共产主义远大理想、投身民族解放振兴事业发挥了重要作用。现在，你们积极宣讲老校长陈望道同志追寻真理的故事，传播马克思主义理论，是一件很有意义的事情。

《共产党宣言》是一个内容丰富的理论宝库，习近平多次要求党员干部反复学习、深入研究，不断从中汲取思想营养。他说过，“如果心里觉得不踏实，就去钻研经典著作，《共产党宣言》多看几遍”。

2018年4月23日，十九届中央政治局举行第五次集体学习时，习近平深入阐释了《共产党宣言》的重

来源：新华网

《新编劝人方》

州音

婚事新办喜盈盈
丧事简办合民情
余事不办除陋俗
移风易俗树新风

各位观众朋友们
稳坐书场慢慢听
今天不表别的事
说一说，移风易俗这大事情

一劝婚事要新办
大操大办不可行
婚礼仪式有新样
简朴大方诗意浓

二劝丧事要简办
薄养厚葬不合情
尊老敬老孝为先
厚养薄葬是亲情

三劝余事都不办
破除陋俗倡新风
满月圆锁和祝寿
乔迁新居不闹腾

家中喜事当祝贺
填人增寿喜临门
亲戚邻居来贺喜
不收礼金献衷情

四劝凡事节俭办
排场阔气不顶甚
穿衣吃饭称家当
节俭并非薄人情

五劝凡事不攀比
过分攀比致贫穷
反对恶习闹洞房
祝贺新婚倡文明

六劝凡事守规矩
家规国法要执行
大小事情有框框
收秋割谷用绳捆

七劝凡事守规矩
移风易俗出新规
党员干部要先行

我们国家是一个非常讲究“孝文化”的国度，是一个很注重孝道礼仪的民族。

“孝”最初来源于父母对子女巨大无私的给予和奉献而所得到的子女由衷的反馈和反哺。世界上的爱有千万种，但只有父母对子女的爱才是最无私的、最真诚、无悔、伟大的。父母之生养、哺育之恩谁能还清。能做到心存感恩，尽力为父母分忧解难，减少他们的痛苦，本能以回报，其实这就是感恩，就是孝。

感恩是一种情感、一种品质、一种品德。父母是给予子女生命的人，他们在陪伴子女成长的路上，曾有过多少个春夏秋冬、多少个日日夜夜的艰辛。父母就像一盏明灯，在子女迷途时，默默的给予指引方向；父母就像一把伞，在飘雨落雪的季节，为儿女撑起一片温情的天。儿女也就像是父母放出的风筝，无论何时、身在何处，都有丝丝牵挂牵引，牵挂着的心无时无刻在祈祷着儿女平安，无时无刻在盼望着全家团圆，可以说父母是倾注了一生心血在子女身上。

“树欲静而风不止，子欲孝而亲不待”，行孝必须及时。及时

当兵是我曾经的梦

闫国平

从小心底就埋藏着一个梦
因为我骨子里有对侵略者刻骨的恨
祖父姑姑日寇屠刀下献出生命
“中国共产党万岁”的临终呼号
至今山谷有回音
父亲拼杀战场两耳震聋
叔父坐牢饱受日寇欺凌
孩提的耳中回荡着歌颂的声音
立志当兵报仇雪恨
杀灭人类的所有魔凶
而一生未能圆梦
因家中不幸我离开亲爱的母亲
成为孤子之后
美梦变成了泡影
可我梦中常在军营
幼年仰慕人民解放军
绿色军装里包裹着火热的青春
到如今非常热爱人民子弟兵
橄榄色军服响应党和国家命令
无论国际如何变幻风云
人民军队永远忠于人民
保家卫国乃神圣使命
钢枪利炮分秒对准敌人
谁若胆敢来入侵
航母导弹定会发出禁令
我赞美着强军
我期盼着国宁
心中的梦依然
荡漾着青葱
老而发誓
这辈子不行
下辈子一定当兵

行孝就是要懂得时间有限和珍贵，不要总以为来日方长，总以为机会常有，却不想人生如白驹过隙，稍纵即逝，迟疑行动可能后悔莫及。

及时行孝，就是要重视生活中的点点滴滴。孝顺父母不必轰轰烈烈，一颗孝心，平平常常即可。很多时候，在子女眼里根本就无关紧要的细节，在父母心里却可以掀起惊涛骇浪。所以就像歌曲《常回家看看》里唱的：那怕是帮妈妈涮筷子洗洗碗，那怕是帮爸爸捶捶后背揉揉肩，父母都有极大的满足感，一声问候，一次闲聊，一顿便饭，一次出游……只要儿女有这颗心，并能实际付之以行，则和父母在一起的每时每刻，都可以传递子女发自内心的情。

“百善孝为先”，父母对子女的爱本不希图回报，但做子女的却不能忘本，孝敬父母是一种亲情，是一种美德，是家庭和谐、社会和谐音符，是天下所有子女应遵循的道德规范。所以作为一个在社会上生活的人，需要心存感恩，这样的人活着才能对这个社会有所益处。

不是听说乌鸦尚懂得反哺，何况做人呢？

孝敬老人 时不我待

刘玉霖